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D U P L I C I T A T E A .
O biată clică se zvârcoleşte de 

moarte. Un curent nou ar dori să creeze 
în comitatul nonstru, un grup de tineri 
însufleţiţi pen tru ... pentru ce? Nici 
ei n’ar şti spune de unde au plecat şi 
unde voesc să ajungă. Scop bine de
terminat nu pot avea, fiind elemente 
atât de eterogene, ca focul şi apa.

E ceva nostim, să vezi la braţ, lup
tând alături pe Dr. Em. lakabffy cu 
Ciupe, pe Dr. Horváth cu Bubi Vla- 
done. Oameni, cari până eri repre- 
sentau curente opuse politice, curente 
cari purtau între sine lupte pe viaţă şi 
moarte, şi ş’acum au dat mâna de frate, 
pus-au umăr la umăr, ca să lupte pen
tru . . .  binele public. S’ar părea cam 
curios, dar de fapt asa este.

Cine sunt cei aliaţi? Dl Dr. Ele
mér lakabffy, fiul fostului comite-su- 
prem al comitatului nostru, reprezen
tant al vechiului sistem politic, a cre
zut, că e bine să răzbune căderea ta
tălui său la ultimele alegeri dietale şi 
în ciuda sa s’a năpustit cu toată furia 
asupra celor dela comitat şi asupra 
Ilustrităţii Sale dlui C. Burdia, rivalul 
tatălui său. Nu era vorba de o cauză 
mai înaltă, ci de nimicirea unor per
soane, şi era ceva prea firesc, ca să 
îşi afle soţi de luptă, l-a aflat. In fun
dul Almajului a aflat doi luptători voi
nici : Dl Bubi Vladone şi Dr. Horváth. 
Şi ei aveau motive a fi supăraţi pe dl 
Burdia, pentru-că nu se dăduse unealtă 
lor, contra protopretorelui Péczely şi 
nu le ajutase se pună ei mâna pe con
ducerea cercului Bozovici. La Lugoj 
a aflat dl lakabffy pe naţionalistul \n- 
flăcărat, care în diferite rânduri îşi 
schimbase vederile politice şi avea şi 
el motive a fi supărat pe dl Burdia.

Voinicii s’au înarmat şi au plecat 
la luptă. Au lucrat cu toate mijloa
cele, până ce s’au convins, că săbiile 
lor sunt ruginite, ear’ puştile de soc. 
Lumea nu i-a luat în serios şi acum 
mai pot aştepta până vor ajunge la

izbândă, până îşi vor vedea visurile 
realisate.

Au început în Lugoj. Au înfiinţat 
o foaie anume pentru scopurile lor. 
Foaia a rămas necetită, ei nebăgaţi în 
seamă, ear’ cei calumniaţi au eşit cu 
atât mai curaţi în faţa oamenilor cu 
scaun la judecată. Ei sunt însă inven- 
ţioşi. Au scris o broşură despre ches
tia românească, s’au presentat pe sine 
de cei mai înflăcăraţi aderenţi ai sis
temului politic de azi, combătând şi 
acolo pe pretinşii lor contrari. Săge
ţile cele mai otrăvitoare erau îndrep
tate asupra dlui C. Burdia. Am arătat 
deja în foaia noastră cuprinsul broşurii 
dlui Dr. Horvath şi am rsepins cu in
dignare calumniile aruncate asupra dlui 
C. Burdia. Nu li-a succes nici să ni-
m irpasră  np dl BuroU'1 *nV; că fa 
din Badescu, protectorul lor, episcop.
Ce tablou frumos să vezi pe fiul fos
tului secretar de stat mergând în cele 
politice alături de cei mai intransi
genţi naţionalişti (sic!) numai pentru 
a lovi în unele persoane, cari nu le 
convin.

A venit congregaţia de toamnă. 
Fostul colaborator la foaia Kossuthistă 
„Magyarorszâg“, de prezent încarnatul 
naţionalist şi poate liberalul de mâne 
Dr. Ciupe, a crezut a da în dl Burdia 
din nou cu copita, făcând următoarea 
interpelare:

„Dacă ţine de compatibilă cu demni
tatea presidentului Comunităţii de avere 
acel rol funest, pe care îl joacă în cele 
politice Burdia, ca exploatator al „patrio
tismului“ ca marfă. Intre altele aduce, ca 
exemplu con Burdia, ca president al Co
munităţii ce avere, a silit pe un diurnist 
al acelei Comunităţi să ice răspunderea în 
faţa curţii cu juraţi pentru 4 articoli „agi
tatorici“ ai advocatului acelei Comuni
tăţi Dr. Micolae Ionescu, pentru cari arti
coli a fcst condamnat diurnistul Amos Tu
lea la tunniţă de stat şi ulterior a mai 
fost dat afară şi dela Comunitate“.

Câtecuvinte în interpelaţia lui Ciupe 
atâtea îeadevăruri. Toată lumea ro- 
mâneas:ă cunoaşte activitatea politică 
a dlui Burdia, care nici odată nu s’a
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abătut dela calea cinstei, ci şi-a mers 
cu vizirul deschis calea sa pentru bi
nele patriei şi al poporului român.

Pe exploatatorii patriotismului ca 
marfă îi găsia Dr. Ciupe în altă parte, 
dacă era condus de iubirea de adevăr 
şi dreptate. Dl Burdia nu prin cuvinte, 
ci prin fapte arată că este bun pa
triot şi bun fiu al poporului românesc 
în acelaşi timp, ştiind, să împreune 
în cel mai ideal chip iubirea de pa
trie şi iubirea de neam. Primirile 
grandioase, ce i-se fac în toate părţile 
graniţei din partea poporului recu
noscător sunt pentru dl Burdia cele 
mai bune atestate despre cinstea sa 
în cele politice, şi între înprejurările 
de azi suntem siguri, că o laudă din 
partea dlui Ciupe numai supăra l-ar
niripâ In rPDnriypcfp activitatea poli- tica a dlui Burdia, Ciupe şi-a
binemeritata lecţie din partea congre
gaţiei, care a erupt în strigăte de „Să 
trăiască“ la adresa dlui Burdia.

E o minciună grosolană, că dl C. 
Burdia ar fi silit pe Amos Tulea să 
primească responzabilitatea pentru ar- 
ticolii Renaşterii. Trebuia să ştie fie
care jidoveţ, că Amos Tulea a fost 
redactorul responsabil al Renaşterii şi 
ca atare a primit responsabilitatea 
pentru articolii încriminaţi, fără a fi 
silit de cineva. E irelevant, că cine a 
scris articolii respectivi, căci doară şi 
la Drapelul s’a întâmplat, că dl Dr. 
C. Jurca ca redactor responsabil a 
stat 8 luni în închisoare pentru un 
articol scris de alţii. Afacerea cu 
articolii încriminaţi e afacerea privată 
a dlui Dr. Nicolae Ionescu, care — 
suntem siguri — nu va cere sfaturi 
în lucrările sale dela dl Ciupe, care 
ar putea să-şi mai bată capul şi cu 
năcazurile sale, cari l-au cam cople
şit. Nu crede dl Ciupe, că ar fi bine 
ca fiecare să măture înaintea casei 
sale şi să nu-şi bată prea mult capul 
cu afacerile altora?

Interpelările şi denunţările dlui Dr. 
i Ciupe nu vor putea opri în calea lor
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pe cei cinstiţi, cari nu lucră pentru 
binele lor privat, ci pentru binele 
obştesc.

2 ___

Desvălirea statuei eroniei din 48: 
Maderspach, s’a făcut cu mari serbări na
ţionale în comuna Ruszkabánya, în 10 ale 
lunei curente. La serbări, Dieta ţării a însăr
cinat cu reprezentarea ei pe 11. Sa dl consi
lier si deputat dietal Constantin Burdia, care 
a şi plecat la faţa locului cu trenul special, 
anume pentru aceste serbări. Prezente au fost 
la desvălire, toate autorităţile civile, oficiile 
de stat, comitatense, şcolile din loc, elevii 
gimnaziului de stat cu profesorii în frunte. 
Autorităţile comitatense au fost reprezntate 
prin d-nii comite-suprem 11. Sa Fialka Ká
roly, dl subcomite Issekiitz A. şi alţii. Cu 
tot timpul ploios, lume a fost multă. Serba
rea a fost impozantă. Cununi cu pantlici trei- 
colori au fost depuse din partea tuturor so
cietăţilor din ţeară a oraşelor şi particularilor 
cari au păstrat în inimile lor regretele pa
triotice : eroinei Maderspach. In unul din nu- 
merii viitori, vom aduce la cunoştinţă ceti
torilor noştri: suferinţele ce le-a îndurat mar
tira, în neţărmurita sa iubire faţă de patria sa.

Serbările şi Congresul biseri
cesc la Sibiiu. Joi, în 14 1. c. st. n.
s’a deschis sesiunea ordinară a Con
gresului bisericesc al provinciei metro
politane ort. rom. din patrie, care va 
ţinea cam 8 zile. — In decursul 
acestei sesiuni se vor întreţese şi ser
bările centenare dela naşterea Mare
lui Şaguna. In faţa acestui act de

A W . , ~ I-----  ̂ 1

şi cu pietate şi smerenie ne închinam

„ F O I Ţ A  S E V E R I N U L U I “.
Crucea din poiană.

— Novelă poporală — 
de

George M. Dopp.

I.
Liniştit, ca o mănăstire, a cărei viaţă 

călugărească, vecinie să scurge în rugăciuni, 
în chipul unui cuib de rândunele părăsit, 
la poalele dealurilor acoperite cu păduri 
seculare, având înfăţişarea unui cimitir, e 
comuna Agârbiciu.

Prin inima comunei, spintecă şuerând, 
ca un şarpe, vălcica: „Valea şoalei“, care 
se varsă apoi în dezmerdatul rîuleţ „Visa“. 
Ambele aceste râuleţe încongioară apoi comuna, 
ca un râu de apărare a unei cetăţi. — In 
partea din spre răsărit a comunei e uriaşul 
deal „Copu“, la apus însă e „Coasta“ 
poenii, acoperită cu o pădurice de brădet. 
Dacă suim însă poteaca ce duce pieziş pe 
şoldul Coastei, la o răspântie, ne întoarcem 
după coastă şi apucăm calea contrară celei 
dintâiu, aflându-ne în faţa unei privelişti 
încântătoare, unde peptul muritorului obosit 
de suişul dealului, suge cu lăcomie aerul 
atât de dulce şi dumnezeiesc, al codrului. 
La o înălţime de mai multe sute de metri 
după ce am urcat coasta, ajungem întrun 
codru de fag, o minune a naturii, pe care

memoriei Marelui archiereu Andreiu 
baron de Şaguna. —  Magistratura 
oraşului Sibiiu, într’o şedinţă a sa a 
decis, ca să vecinicească numele Ma
relui archiereu, punând numele unei 
strade a Sibiiului: Strada Şaguna.

Alegeri pentru Congregaţie. Foaia 
oficioasă comitatensă publica alegerile pen
tru complinirea prin alegere a mandatelor 
cari expiră în anul acesta. Alegerile se vor 
efeptui în zilele de 16, 17 şi 18 Novembre 
st. n., anume: în Făget la 18 Nov., în 
Reciţa-rom., la 16 Nov., în Lupac la 17 
Nov., în Oraviţa-mont., la 17 Nov., în Or
şova la 18 Nov., în Sacul la 17 Nov. st. n.

Congregaţia de toamnă 
a comitatului Caraş Severin

In 5 ale lunei curente, s’a ţinut obici
nuita congregaţie de toamnă a comitatului 
nostru. Au fost la ordinea zilei peste 250 
puncte, pentru desbatere; afaceri curente 
administrative. — La începutul şedinţei, sala 
eră aproape plină, care în curând însă s’a 
rărit, rămânând aproape numai oficianţii. 
Asta e încă un semn regretabil, dintre alte 
multe a d-lor „naţionalişti“, cari numai până 
atunci sunt prezenţi, până când au nescai 
material de răfuială sau de ciartâ. Încolo 
apoi ce le pasă, de obiectele puse pe tapet, 
că sunt: pentru sau îndefavorul comitatului, 
lasă totul în grija sorţii, îndepârtându-se 
satisfăcuţi şi bătându-se pe pept, că au luat 
şi dânşii parte la desbateri. De fapt însă 
numai până, când careva a făcut puţină

ură contra acelora, cari le stau în cale, 
e m i u  a nu-şi putea u u m u i i  înuaiisigenp

făuri interesele proprii „mari şi sfinte“.

1 îl spintecă o poteacă; iar după Va oară de 
umblat prin inima pădurii, deodată ni-se 
deschide înaintea ochilor un luminiş, ca şi 
cum ceriul ar fi spart în doauă. Ne aflăm 
în faţa unei lunci, cu iarbă crudă şi grasă, 
presărată cu miliarde de floricele sălbatice, 
a căror miros îmbată mintea omului; iar 
sufletul cuprins de acest miros sălbatec se 
pare dus întro lume de Ilene cosânzene, 
răpit de farmecul vrăjit al naturii, omul o- 
bosit, îşi uită de toate grijile şi poverile 
mizerabilei vieţi, iar cugetul îi zboară la 
alte lumi, nepătrunse încă. Aci în mijlocul 
pădurii, ocolită din toate părţile de un zid 
puternic de fagi seculari e — Poiana.

Pe un dâmpuleţ, în forma unui mor
mânt, uitat de lume, părăsit de toţi, în par
tea dinspre miazăzi a Poenii, e înfiptă o 
cruce de stejar. Locuitorii comunei A., din 
fire oameni foarte evlavioşi, muncitori ne
obosiţi, de câte ori trec pe lângă crucea din 
Poiană, îşi descoper cu evlavie capul, îşi 
fac semnul sfintei cruci, şoptesc o mică 
rugăciune şi se perd în miezul codrului, pe 
poteaca, care taie o parte a poieni, pentru 
a eşi din nou la luminiş, unde ier încun- 
giurat de păduri seculare, se află o falcă 
de câmp pe o pulpă de deal, arttor, pă
mânt productiv unde nu se face ala decât 
cucuruzul.

** *

La 9Vă ore, dl comite-suprem II. Sa 
Fialka Kâroly heschide şedinţa, salutând pe 
cei presenţi. — Dl dr. M. Deutsch face 
propunerea relativ la secularizarea averilor 
bisericeşti. Lud. Kokay, interpelează în pri
vinţa sistării acceleratului de 12 ore resp. 4 
ore d. am. între Budapesta—Orşova, apoi 
relativ la înfiinţarea unei sucursale poştale 
în Lugojul german şi asupra unei şcoale 
comerciale în Lugoj; dl dr. 1. Haus asupra 
acuzelor contra prim-pretorului D’Elle Vaux. 
Dl dr. A. Ciupe asupra primar dlui Octa- 
vian Bordan, 11, Sa dl C. Burdia şi asupra 
urcării salarului căpitanului de poliţie al 
Lugojului.

Dl vice-comite Issekatz Aurel, răspunde 
dlui Dr. Haus, că în privinţa acuzelor ridi
cate contra prim-pretorului D’Elle Vaux nu 
s’a putut dovedi nici o singură acuză; lui 
dr. Ciupe, că nu se simte îndemnat a con
trola atitudinea publică a prim arului Caran
sebeşului şi a presidentului „Comunităţii de 
avere,“ în chestia salarului căp. de poliţie 
al Lugojului, a convocat o consfătuire in
timă, care a urmărit orientare şi informare 
reciprocă, lui Deutsch, că primeşte propu
nerea. Respinge în general acuza, că orga
nele comitatense nu şi-ar face datoria. In- 
trându-se la ordinea zilei, se votează preli
minarul comitatens pro 1910 şi impozitul
ad. comitatens de 4% pentru acoperirea de
ficitului. Mare desbatere s’a desvoltat la 
chestia secularizării averilor bisericeşti. Co
mitetul permanent, propune însă trecerea la 
ordinea zilei asupra acestor curente lipsite 
de actualitate. După multe interpelaţii şi 
discuţii, pe tema secularizării, s’a dovedit, 
că averile din chestiune nu sunt averi bise
riceşti, ci de stat, pe cari statul le-a dat bi
sericilor în schimbul unor prestaţii, cari azi 
au încetat. Majoritatea a primit propunerea
comitetului permanent, de a se trece la or-

Tăcută, ca o taină, să lasă a lene sara. 
In slraiu de umbră sură, ca o stafie se îm
bracă încetinel pământul. In codru ziua 
moare, pe luncă înceată coasa, după care, 
firicelele de iarbă şi nevinovatele floricele, 
stau poloage, culcate la pământ, ca şi cum 
ar sta pe câmpul de glorie, cadavrele vite
jilor soldaţi, rupţi de ghiulelele năpraznice 
a tunului, săbiei şi morţii. Mirosul dulce de 
fân înviorează plumâna omului obosit; iar 
greuruşii încep a-şi înălţă cântecul lor, în 
tăcerea apropiatului întunerec, părând a 
cor de voinici cântând din cavale şi fluere, 
cari stânşi de dorul iubitelor şi blăstămaţi 
de soarte îşi cântă dorul lor, în legănarea 
adierei dulce a sării. Luminătorii de pe bol
ţile eterne încep să-şi tremure sclipitul, 
oglindându-se în tânguitorul izvor din inima 
pădurii.

E pace pe pământ. E linişte pe luncă; 
iar în negru vârf de munte s’aprinde zarea 
brună a îngânduratei şi visătoarei lune. Câte 
un lătrat de c âne sparge liniştea, vestind 
călătorului, că strunga şi stâna e aproape. 
Oile prin blehăitul lor îşi caută mieluşeii. 
Colo pe dunga unui deal pleşuv, ciobanii 
sunt strânşi în jurul unui foc; iar dulăii 
dau ocol în jurul stânii, dând din coadă 
voiaşi, simţind mirosul plăcut al mămăligii.

In jurul focului cu capetile descoperite, 
sleiţi de foame, înghit cu lăcomie mămăliga 
cu brânză proaspătă: baciul (sămădăul) Con-
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dinea zilei. Congregaţia s’a încheiat seara | 
la oarele 6V2, după-ce toate obiectele puse j 
Ia ordinea zilei au fost isprăvite.

„Drapelul,“ însuşi mărturiseşte, că afară 
de referenţi, abia trei-patru membri erau de 
faţă la desbateri, ceea ce însuşi întăreşte 
şirele noasţre din fruntea acestui raport. 
Dacă noi, cei grupaţi în jurul „Severinului“ 
cutezăm, a le da arama pe faţă, domnii „na
ţionalişti“ se năpustesc asupra noastră, apos- 
trofându-ne, că-i insultăm. Nu insultăm pe 
nime, nici acum, când zicem, c ă : o şedinţă 
a congregaţiei, în care sunt puse pe tapet 
atâtea lucruri de mare interes pentru popu- 
laţiunea comitatului, nici de cum nu se 
poate petrece prin „picanterii“ — cum le 
numesc ei — şi cum d-nii naţionalişti d’alde 
Ciupe et. comp., au încercat a opri cursul, 
liber al desbaterilor de mare interes cu lu
cruri, cari nu se ţineau de congregaţie. 
D-nii naţionalişti şi prin asta au dovedit, că 
ţinta li-e a pune numai beţe în roate, şi a 
opăci timpul cu încăpăţineri fără nici un 
rost. Au dovedit dânşii şi deastădată, că nu 
au la inimă interesele poporului, pe care se 
timbrează înşişi, că-1 reprezintă, ci au cău
tat cu lumina: ciarta, de care li-e atât de 
drag, — apoi ura arătată şi aci contra 11. 
Sale d-lui Constantin Burdia şi a d-lui 
primar Octavian Bordan, căutând d-nii na
ţionalişti a discretă persoana dânşilor în sus 
şi în jos, în faţa lumii, care şi aşa nu îi ia 
în serios, ştiind doară toţi cari sunt cu 
scaun la judecată, că ţînta d-lor naţionalişti 
et. comp., e a stăpâni situaţia în toate di
recţiunile. S’au înşelat însă, deoarece lumea îi 
cunoaşte şi le ştie preţui jaluzia de care 
sunt cuprinşi. Dovadă e doară şi faptul, că 
după ce domnii naţionalişti, au văzut, că nu 
le succed „picanteriile,“ au golit sala de 
şedinţe, nepăsându-le de punctele ce erau 
spre desbatere; iar spusele noastre, le în
tăreşte însuşi „Drapelul“ Nr. 101, în pri
mul său articol.

stantin, păcurarii Ghiţă, Simion şi strungarul 
Niculiţă. E tăcere în jurul lor şi de departe 
poţi să le auzi răsuflarea, toţi sunt îngân
duraţi. Fiecare are câte un dor. Ghiţă e un 
voinic de fecior, ca bradul din munte, un 
păr lung şi mătăsos, negru ca pana corbu
lui îi alunecă pe ciafâ, acoperindu-i umerii, 
nişte ochi negri, ca mura, scânteietori, ca 
nişte săgeţi de fulger îi sunt înfipţi sub 
fruntea-i lată. Simion e mai mic, îndesat, cu 
un păr de coloarea bobului de grâu. Are o 
uitătură de şarpe, nişte sprâncene mari şi 
ochi căprii. De pe faţa şi uitătura lui se 
poate cunoaşte, că e un suflet stricat, o 
inimă tirană, un scornitor de toate relele, 
netemător de nime, obraznic, norocos însă 
la toate ce începe, şi din toate încurcăturile 
ştie să se dezbare cu o viclenie de vulpe.

Baciul Constantin, după ce isprăvise cu 
cina, îşi face semnul sf. cruci şi se duce în 
stână să se dee somnului, pe când tinerii 
păcurari se împrăştie fiecare pe la turmă, 
uitându-se ambii cu grije, dacă cuţitele dela 
cingătoare sunt la locul lor. Îşi zvârlu unul 
altuia câte o uitătură plină de ură, semn că 
au în ascuns unele răfueli1 pe cari într’o 
seară binevenită le vor mântui, cu ajutorul 
junghiurilor.

*
Era o seară frumoasă de Iunie. Pe 

poteca, ce, ca o dungă de trăznet şerpueşte
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Târgul de ţară din Caransebeş.
Târgul de toamnă ce s’a ţinut în zilele 

de 7—8 şi 9 ale lunei curente în Caranse
beş a fost unul dintre cele mai bine cerce
tate târguri din patrie. Piaţul de vite, încă 
din ajun eră aproape cu totul ocupat. In 7 
ale lunei c., ziua târgului, a fost îndesuială 
de vite la intrarea în piaţul vitelor cornute, 
încât credeai, că e o revoluţie. Indesuiala, ce 
de obiceiu e înrădăcinată în sufletul vânză
torilor, ca să ajungă care de care mai repede 
la ţîntă, ca fiecare să fie primul la vânzare, 
periclita chiar viaţa autorităţilor, cari erau 
puse pentru ţinerea ordinei. — Cu toate, că 
circulaţia deocamdată a fost cam împedeeată 
de aspfaltatorii, cari'sunt în toiul muncii, pe 
strada principală, totuşi târgul a fost peste 
aşteptare, bine cercetat.

Vitele cornute, oile şi caii au fost din 
belşug, şi cu toate astea mulţi cumpărători 
s’au dus fără de a-şi putea completa numărul 
de vite ce plănuiseră a cumpără. Au fost 
vite multe, au fost însă cu mult mai mulţi 
cumpărători, aşa încât ar mai fi putut avea 
trecere încă atâtea vite, ca şi câte erau. Pia
ţul de râmători, a fost cam slab cercetat, asta 
din cauza, că erâ oprit, şi abia cu o săptă
mână înainte de târg s’a ştiut, că e liber. 
Neguţători au fost mulţi, aşa, că nici barem 
o vită, nu ştim să se fi întors acasă, toate 
sau vîndut.

Piaţul din mijlocul oraşului, care de alt
fel e destul de spaţios şi e destinat pentru co
mercianţi, industriaşi, ca şi cum de astădată au 
cercetat piaţul oraşului nostru din cele mai 
îndepărtate oraşe ale patriei, nu s’a mai po
menit la noi. Cumpărători de asemenea au 
fost din belşug. După acestea toate, suntem 
în plăcuta poziţie a accentua, că destinele 
oraşului nostru sunt în bune mâni încredin
ţate, Caransebeşul zi de zi înaintează pe calea 
progresului cu paşi repezi şi siguri, întru a-

dela moara Târnavei, prin pădurea din Valea 
mare spre poiană, — vedem două umbre 
rătăcind pe potecă. Mergeau pentru a 
ajunge de cu vreme în sat. Era morarul 
Nistor, om cam de 50 de ani şi fiicăsa 
Floarea. Deodată nişte nouri negri se ridică 
dinspre apus şi ca duşi de un vânt năpraz- 
nic se apropiau cu groază de pădure, ful
gerând şi troznind văzduhul. Morarul era un 
om zdrobit sufleteşte şi trupeşte de greul 
muncii, om bogat şi deşptept, pe când Flo- 
rica, o fetişcană cam de 19 ani, avea un 
păr de coloarea castanii, care îi atârnă, ca 
nişte fire de mătasă până la genunchi, 
ochii ca două mure negre, rotunzi şi 
mari acoperiţi de nişte sprâncene dese îm
preunate deasupra născiorului, obrazul căr
nos, care erâ încrestat de nişte buzuţe sub
ţiri roşii şi fngede ca fraga, la deschiderea 
cărora se arâau nişte dinţi mărunţi albi ca 
porţolanul. Când zimbea, — două gropiţe 
ce i-se făceiu în obraz şi una adâncă pe 
bărbie, — Figuri băgă în oricare voinic, pe 
care soartef aruncatu-l’a în calea Floricei 
vreodată. E:a frumoasă; iar trupşorul ro
tund pe cae îl tradâ hainele făcute pe trup, 
o făcea să fie ghimpe la inima multor voi
nici. De iceia i-au şi pus numele prin 
prejur d e : zina morarului şi a Poienii.

Drumil erâ anevoios, căci prin multele 
cotituri, suişuri şi coborâşuri, îndeosebi
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jungerea devizei, că nu peste mult va întrece 
pe cele mai vestite oraşe din patrie, în pri
vinţa comerciului şi industriei. — Vre-un in
cident neplăcut nu avem de înregistrat, to
tul a decurs în cea mai perfectă armonie. Po
liţia şi de astădată a fost la culmea chemării 
ei, aşa, că comercianţii străini, cari au cer
cetat piaţul nostru s’au dus pe la căminurile 
lor deplin satisfăcuţi, atât asupra bunului târg 
ce au făcut, cât şi asupra faptului, că au 
fost bine păziţi de poliţia noastră eminentă ; 
iar avutul lor nu a fost atacat de pungaşi.

CRESTĂTURI.
Tot ei de cătră pădure. Nu trece nu

măr, ca foile naţionaliste să nu se arunce 
asupra noastră, înjurându-ne, folosind cele 
mai necinstite epistete la adresa bărbaţilor 
luminaţi şi conduşi de adevărata dragoste 
pentru tignitul viitor al poporului, asupra ce
lor grupaţi în jurul „Severinului“. Ne tim
brează de „trădători“ şi „vânzători“, dacă 
noi dorim şi căutăm modul cinstit a bunu
lui traiu al poporului român cu cel maghiar. 
Matadorii din partidul „naţional“ la toate a- 
dunările poporale, unde îşi ţin dările de seamă, 
nu ne cruţă. Maniu, Şt. Pop, Vlad, Vajda şi 
ceialalţi înşişi au ţinut să ne execute, arun
când asupra noastră întreg noroiul lumii, cu 
prilejul dărilor de seamă. Această atenţiune, 
ce ni-o dau, ne surprinde, fiindcă în dările 
de seamă de până acum ne-au ignorat. — 
Lucrul se explică foarte uşor. Alegerile de 
deputaţi, aşa se vede, par-că s’ar apropia. 
I-a prins pe voinicoşii naţionalişti frica de 
noi. Foilejor se svârcolesc ca peştele pe uscat, 
că se văd lipsite de spriginul poporului, care 
e sătul de „cauza lor mare şi sfântă“, aşa, 
că se văd silite, ca ele înşile să-şi sape mor
mântul, perzându-şi terenul de exploatare din 
mijlocul poporului român, pe când „Severi-

acum, când un întunerec se lăsase peste 
întreg pământul, şi o plaie-potop împreunată 
de o vijelie îngrozitoare, care se apropiâ ca 
sfârşitul lumii, îi ţintui pe călătorii noştri 
locului.

— Mai bine erâ, dacă nu plecam, aşa 
târziu d’acasă, chiar pe înserate. Uite, tată, 
ploaia m’a udat până la piele şi tremur ca 
frunza de mesteacăn.

— Hei, hei, Floricuţa taichii, că multe 
de astea, am răbdat eu, de aţâţi amar de 
ani.

— Cred, eu, taică, însă, uite mi-a stri
cat ploaia hainele şi cum mă voiu arătă 
mâne la horă.

— Uscase-vor ele taică, uscasevor, ei, 
ş’apoi, nu-ţi fie frică, mai are taica nişte 
gălbiniori în fundul lăzii, cu cari ţi-o luâ 
taica altele. Sănătoşi să fim. Ş’apoi n’o 
plouă câtu-i lumea.

— Mie groază, am o presimţire rea, 
simt, că ceva rău ne stă în cale. Să ne 
întoarcem.

— Ei aş, doar de giaba am bătut dru
mul până aci? Uite, colo se luminează, 
semn, că furtuna va peri.

— Ba să ne adăpostim sub fagul cel 
bătrân de colo. %

(Va urma).
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nul“ prinde rădăcini iot mai adânci în mij
locul naţiunii. — S’au pus deci să ne po
negrească în faţa alegătorilor, căci de, — frica 
de puterea noastră, de puterea adevărului e 
mare. Poftească. Insultele lor, nu ne ating, 
noroiul, ce îl aruncă asupra noastră, nu ne 
întină. De ce li-e frică, şi aşa nu vor scăpă. 
La alegerile viitoare vom sta faţă în faţă cu 
ei şi ne vom măsură puterile. Ei înjură, bat- 
jocuresc şi totuşi îşi iau avântul zicând, că 
noi îi atacăm, noi îi insultăm. In congre
gaţia de toamnă a comitatului nostru, s’au 
adus învinuiri din partea unui domn, asupra 
dlui primar Octavian Bordan, în calitate de 
redactor al „Severinului“, că s’ar atacă prin 
această foaie unii bărbaţi de frunte ai vieţii 
noastre publice. — Ei bine, dl învinuitor a 
căpătat răspunsul II. Sale dlui comite-suprem : 
scurt şi bun. Dl din chestiune, să şi-o în
semne bine, că nu ne vom lăsă nici când 
terorizaţi. Dacă dânşii încep focul, de sine 
se înţelege, că noi nu vom stă cu mânile 
în buzunare, avem dreptul să ne apărăm şi 
ne vom apără, turtind pe orice tufă care ne 
va stă în cale. Nu suntem dispuşi a ne ală
tură proverbului: „Turcul te bate, şi tot el 
te judecă“. Domnii „naţionalişti“ într’adevăr 
sunt ca lupul şi mielul din fabulă. Ei tul
bură apa şi când colo, ce să vezi, ne acuză, 
că noi o tulburăm. Ei bârfesc, ei înjură şi 
tot ei de cătră pădure.

Dl Dr. Babeş, după-cum cetim în „Az 
ujsag“, nr. 238, — iaca aşa ca din senin, 
ne va intenta proces, pentru articolul din 
„Severinul“ nr. 46, referitor la partidul mo
derat. — Ne suprinde ameninţările dlui 
Babeş, ştiind, că înaintea noastră a împro- 
cesuat deja şi unele foi naţionaliste, aşa se 
vede însă, că vom fi şi noi fericiţii a ne ră- 
fui cu dânsul. Dacă spusele foaiei „Az ujsâg“ 
se adeveresc, atunci: poftească dl Babeş, — 
pe noi ne găseşte la postul nostru, pregă
tiţi în orice moment.

„Socialiştii fac mari cuceriri în gra
niţă, de când Burdia e la putere“. — Aşa 
îi e cuvinţelul de parcă îi iese sufleţelul: 
„Luptei“. — Nu i-ar muri multe înainte, că 
lacomă se mai zgâeşte la vălăul din care nu-şi 
va unge flitul. Aşa să vede, că în scornituri 
meşteşugite, întieceţi chiar pe ucigă-1 crucea 
cel din petri; iar în rafinării sunteţi hăpt ca 
mamonu. Nu mai ştiţi, ce să începeţi, cum 
să tulburaţi apa. Vă puneţi tot şiretlicul în 
practică şi totuşi veţi ajunge acolo: unde 
şi-a dus mutu iapa. Nu trece număr al „Lup
tei“, ca să nu amintiţi numele II. Sale dlui 
C. Burdia, frământându-1 în chip şi forme. 
Aşa se vede, că aluatul frământat, vi-e de- 
licatessa de predilecţie, la ce, trebue să vă 
zicem un: poftă bună. In cât priveşte: „In 
chipul acesta vom avea mâne, poimâne şi a- 
narchişti...“. — Da, ca să vă bombardeze 
pe voi, cei cuprinşi de frigurile morţii, şi zgu- 
duindu-vă puţin să căpătaţi zgârciurile tur
bării.

„Dl Octavian Goga — scrie „Lupta“, 
— după-cum aflăm, va lua un concediu mai 
lung, pe care îl va petrece în Paris. Apariţia 
ziarului „Ţara Noastră“ se va suspendă pe 
acest timp“. — Dlui Goga îi poftim cale 
bună... şi bătută... Oare care fundaţiune, de 
prin „ţara liberă“ i-a făcut posibilitatea de 
a-şi petrece vremea prin patria muzelor? 
In cât priveşte foaia dânsului, ne-am îngrijit 
noi de a trimite vorbă la*muntele Athos, ca 
toată lumea de călugări d’acolo să se pună 
pe molitve, şi bietei „Ţara Noastră“, să-i 
facă prohodul. In veci pomenirea e i!

Ştiri din toată lumea.
Sângele curge încă din belşug în Turcia. 

— Să vesteşte din lemen, că în localitatea 
Assvi a avut loc o luptă între trupele tur
ceşti, devotate guvernului şi trupele unite ale 
lui Ioachi şi Idris. Perderile din ambele părţi 
sunt colosale, se evaluiază la peste 7000 de 
suflete. Guvernul a trimis noui trupe.

Grecii din Caneea au omorât pe un 
mohamedan din motive politice. Acest fapt 
a speriat astfel pe turcii din Creta în cât ei 
au început să emigreze. Guvernul turcesc va 
atrage din această pricină atenţia puterilor 
protectoare şi le-va cere măsuri pentru a îm
piedeca emigrarea.

Un nou calif al Musulmanilor. Din
Arabia sosesc ştiri neliniştitoare. Trupele gu
vernului au reuşit să respingă o ceată de re
voluţionari. Alt grup de răsvrătiţi a ocupat 
o poziţie puternică. Şeful acestui grup s’a 
proclamat de calif al Musulmanilor.

Destrăbălarea în armata franceză,
e fără păreche, de când socialismul jidănesc 
a prins rădăcini în mijlocul ei. Iată un caz, 
care documentează lipsa de disciplină în ar
mata franceză: Acum câteva săptămâni, Ia 
regimentul 134 din Macon, cineva a necin
stit steagul regimentului, asvâlindu-1 în latrina 
casarmei. Fapta ruşinoasă, ca şi care nu se 
mai pomeneşte în analele militare, a săvâr- 
şit-o un gornist al regimentului.

Religioasă până la cruzime. Din Mil- 
lano vine ştirea, că nepoata papei Pius X. 
Anetta Sardo care suferia de mai multă vreme 
de mania religioasă, spunea la toată lumea, 
că numai atunci va putea ajunge în raiu, dacă 
îşi va curăţ! sufletul încă aici pe pământ şi 
aceasta se poate face numai prin foc. Astfel 
zilele trecute şi-a vărsat toată haina cu pe
trol şi i-a dat foc. Când au observat-o pă
rinţii ce face, era prea târziu orice ajutor, 
căci în câteva clipe a murit în urma gro
zavelor dureri, ce a suferit.

O moarte groaznică. Proprietarul en
glez Griffith Huges a fost găsit mort în pă
durea din comuna Mold, aproape de Lancas- 
liire. Proprietarul s’a fost urcat pe un arbore 
scorburos, să caute cuiburi de bufniţe. Din 
nebăgare de seamă a lunecat şi a căzut jos 
pe buturugă şi strâns între păreţii arborului 
nu s’a putut mişca. Strigătile lui disperate 
n’au fost auzite de nimeni şi bietul om a 
murit în trunchiul arborului de foame. Ca
davrul lui a fost găsit abea acum.

O catastrofă de tren. Zilele trecute 
s’au ciocnit două trenuri în apropiere de 
Montreal (America). Trenurile cari alergau 
unul spre altul cu mare viteză s’au ciocnit 
aşa de puternic, încât vre-o 40 de pasageri 
au murit pe loc. Numărul răniţilor e aşa de 
mare, încât nici azi nu s’a puut definitiv 
constata.

Dramă amoroasă Dintr’ur orăşel al 
Bohemiei vine următoarea ştire tristă : Loco
tenentul Povolny trăia în deplină mulţumire 
cu nevastă-sa. Pentru timpul manevrelor fe
meia a plecat să stea la tatăl său Aci a fă
cut cunoştinţa ofiţerului W. şi făiă să ştie 
cum, cunoştinţei i-a urmat dragste şi a«  
ceasta a cauzat moartea amânduora. 'ndrăgos- 
tiţii s’au dus în marginea oraşului la un lac 
şi legândă-se de olaltă s’au aruncă în apă.

Asupra lor s’a găsit o mulţime de bani, şi 
de aci se deduce, că vor fi avut poate de 
gând să fugă în străinătate.

Prăbuşirea unei mine. Din New-York 
vine ştirea, că în apropierea oraşului Van- 
couver s’a întâmplat o mare catastrofă, în 
urma unei explozii dintr’o mină, în care se 
aflau 60 de muncitori. Dintre aceştia trei
zeci au murit îndată, restul a fost îngropat 
sub dărâmături şi e puţină nădejde pentru 
scăparea lor. O mare parte a ocnelor s’a 
prăbuşit, în urma zguduiturei.

Groaznică ciocnire de trenuri.
In staţia Reverato din Italia, trenul de 

persoane, care venia din Milano, s’a ciocnit 
cp un tren, care, staţiona pe linie. Au fost 
ucişi 20 de pasageri şi foarte mulţi gravi 
răniţi. Vagoanele formează o mare grămadă 
de dărâmături, de sub cari s’au scos până 
acum 20 de morţi şi nnmăroşi răniţi în mod 
groaznic. De sub dărâmături se mai aud 
gemente şi strigăte, ceea ce face să dom
nească temerea, că se mai află mulţi morţi 
şi răniţi, cari n’au putut fi încă scoşi.

Dezastrul şpaniol.
Ştirile ulterioare de pe câmpul de răz- 

boiu nu numai că confirmă înfrângerea din 
săptămâna trecută a Şpaniolilor, dar spun 
că eşecul acesta a fost un adevărat dezastru. 
Lupta a fost foarte crâncenă, iar perderile 
colosale de ambele părţi, mai simţitoare însă 
pentru trupele şpaniole.

Generalul Vicario, dându-şi seamă că 
nu mai e chip să ţie piept inimicului, a 
făcut sforţări supra-omeneşti ca să asigure 
retragerea forţelor sale decimate, în spre 
grosul armatei. Generalul, în desperarea sa, 
a pierdut orice măsură de prudenţă şi a 
înaintat prea aproape de focul kabililor. Un 
glonţ l’a lovit în piept, doborându-1 la pă
mânt. In momentul acesta, flancul stâng al 
coloanei începe să şovăiască, sub salvele 
nutrite ale Arabilor. Generalul Tovar, văzând 
primejdia, a oprit trupele în loc, făcându-le 
să reia lupta cu vrăjmaşul. In cursul luptei 
de alaltăieri, Şpaniolii au avut 235 morţi 
şi răniţi.

Legislaţie şi justiţie.
Congrua nu se poate execva. Minis

trul de culte şi instrucţiune publică, pe baza 
art. XIV. ex. 1908 a licvidat unui preot gr.- 
or. 400 cor. ajutor de stat. Aceasta sumă 
pentru o restanţă de dare i-au secvestrat-o. 
Preotul a recurs şi ministrul-preşedinte We- 
kerle, ca ministru de finanţe a dat o ordi- 
naţiune (resoluţie la recurs), prin care de
clară, că secvestrarea ajutorului de stat nu 
are bază legală. Ajutorul se acoardă ca în
tregire a salarului preoţesc, în consecinţă la 
secvestrare e supus dispoziţiilor legilor de 
execuţiune, având caracter de salariu. Dupăce 
salarele numai dela suma de 2000 cor. în 
sus se pot secvestra, şi dupăce congrua, 
respective întregirea dată de stat, nu trece 
nici când de suma de 1600 cor., e fără nici o 
îndoială evident, că ajutorul de stat, dat ca 
întregire de salar preoţilor: nu poate fi sec- 
vestat.

Cochetatul femeii este cauză de di
vorţ (despărţire). Curia, cel mai înalt for 
judecătoresc din patrie, în o cauză de di-
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vorţ a enunţat, că cochetarea femeii formează 
motiv de divorţ. In motivarea sentinţei se 
zice, că cochetarea şi peste tot purtarea unei 
femei căsătorite faţă cu bărbaţi străini, în 
mod nepotrivit cu posiţia ei de soţie, pro- 
vocător, ba apt chiar şi a deduce din el in
fidelitate faţă cu soţul, formeasă motiv de 
divorţ.

Cartea de lucrător industrial (Ar- 
beitsbuch), se putea dobândi până acuma 
numai dacă lucrătorul respectiv era în stare 
a prezenta documentele autentice asupra do
miciliului seu. Până la procurarea acestora, 
lucrătorul primea un atestat provisoriu, pen
tru un termin scurt şi erau atât el, cât şi 
stăpânul adese expus la multe neplăceri. A- 
cuma ministrul de comerciu a dat ordin tu
turor autorităţilor industriale, ca să elibereze 
cărţi definitive de lucrători şi fără documente 
de domiciliu. Lucrătorul, eventual calfa, pen
tru uşurinţa de a documentă indentitatea 
va trebui numai să se iscălească pe prima 
pagină a cărţii sale de lucrător.

Presciipţia delictului pentru usură.
in urma hotărîrii Curiet cu data de 8 Ia
nuarie 1903 Nr. 219 prescripţiunea delictu
lui pentru usură nu se socoteşte, începând 
dela data contractării împrumutului, ci dela 
încetarea raportului de împrumut.

N O U J A J I .
KĂLINDAR SĂPTĂMÂNAL.

Anul 1909. LunaOctombre (Răpciune) are 31 zile.
Zilele Calendarul vechiu Calendarul nou

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi
Vin.
Sâm.

4 P. Ierotei
5 M. Hariton
6 f  A. Torna
7 M. Sergie
8 C. Pelagia
9 t  A. Iacob 

10 M. Eulampie

17 Hedwig
18 Luca
19 Ferdin.
20 Vendelin
21 Ursula
22 Cordula
23 Ioan

Dum. a 21-a d. Rusalii, ev. 4d. Luca, gl. 4, v. 10.
„Zis-a Domnul: pilda aceasta: eşit-a sămănătorul...“

Ştire personală. II. Sa dl consilier şi 
deputat dietal Constantin Burclia, începând 
din 9 1. c., se află acasă. Mercuri în 13 1. 
c. II. Sa se simţi cam bolnav, de aceea pen
tru vre-o zi două nu va părăsi locuinţa. — 
Dorim II. bărbat grabnică recreaţie, pentru 
a-1 vedea deplin sănătos în mijlocul nostru.

Adunarea ordinară de toamnă a re
prezentanţei „Comunităţii de avere“, se
va ţinea în 19 Octomvrie 1909 la orele IOV2 
a. m., despre ce on. prezidiu înştiinţează, că 
numai acele suplici incurse după staverirea 
qrdinei de zi se vor pertractâ, cari vor in- 
curge la comitetul „Comunităţii de avere“ 
cel puţin cu 5 zile înainte de adunare şi 
sunt bine motivate.

Ordinea de z i:
1. Raportul general despre evenimentele 

şi dispoziţiunile mai însemnate dela ultima 
adunare generală ordinară. — 2. Prelimina
rul fondului pădurilor şi fondului caselor, pe 
anul 1910. — 3. Vânzarea pădurilor din ţi
nutul „Bradu moşului“, „Purcar“ şi „Ciula“, 
aparţinătoare foresteriei din Teregova. — 4. 
Propunerea referitor la înfiinţarea economiei 
de model, proiectată în ţinutul comunei Me- 
hadia. — 5. Propunere pentru descrierea
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daunelor silvanale neincassabile. — 6. Alege
rea comisiunei de reviziune pe anul 1910. 
— 7. Suplici incurse mai târziu. — 8. E- 
ventuale propuneri ulterioare ale comitetului.
9. — Alegerea alor 2 reprezentanţi pentru 
autenticarea protocolului adunării generale.

Caransebeş, la 9 Octomvrie 1909.
Constantin Burdia, 

cons. aul. preşed. al „Com. de avere“.

Soţia clironomului — ducesă. Máj* 1 
Sa, ca suprem şef al casei de Habsburg, a ri
dicat pe princesa de Hohenberg, soţia arhi
ducelui moştenitor, la rangul de ducesă.

Dela comitat. Cu finea anului curent, 
expiră timpul, pe cât a fost aleasă comi- 
siunea verificătoare comitatensă şi comitetul 
administrativ. In gongregaţia de toamnă au 
fost însă realeşi resp. numiţi în comitetul 
administrativ: grof Bissinger Ernő, Boros 
János canonic, Graenzenstein Arthur, coman
dant în penziune, Dr. Fischer Benő advocat 
şi Dr. George Popovici; în comisiunea ve
rificatoare următorii: Deutsch S. Ignácz, 
Dr. Franki Nándor, Schieszler Zsigmond, 
Boros János şi Rezei Fábiusz, în aceasta co- 
misiune II. Sa dl com.-supr. a numit pe 
domnii: L. Pop. Dr. P. Miksa, G. Popovici.

Deputatul Siegescu ca toţi Românii 
cu idei sănătoase în privinţa politică e ex
pus şi dânsul mereu diferitelor atacuri. Mai 
ieri s’a scris, că el e azi şi profesor şi deputat 
cerându-şi concediu pe un an întreg (?). Ei 
bine, lucrul nu stă aşa. El nu e pe conce
diu, ci e profesor activ şi azi şi are dreptul 
a fi, fiindcă mandatul e atacat. In conzecinţă 
nu e dator a abzice "de postul său, el încă 
la timp a arătat incompatibilitatea. Faptul 
că e şi comisar ministerial, nu are a face 
şi a zice nimic, deoarece acesta e numai o 
misiune, un cerc de activitate, iar nu o de
numire. Cei cari zilnic îl atacă îşi arată nu
mai jaluzia, făurindu-şi motive de răzbunare 
pentru-că nu li-a fost de soarte dat să stă
pânească „ei“, ceriul şi pământul.

Numire. Dl ministru de culte a numit 
în postul de subinspector şcolar reg. la Re
şiţa, pe dl Mihail Papp.

Banii orfanali, cari sunt de prisos ai 
comitatului Caraş-Severinului — în şedinţa 
sa, — Congregaţiunea a hotărît ca să se de
pună spre fructificare la următoarele bănci: 
Krassói Takarékpénztár, Banca poporală din 
Lugoj, Délmagyarországi bank, Első Takarék- 
pénztár din Caransebeş, şi Banca nouă din 
Caransebeş.

Veith Béla, conzilier de curte. Aflăm 
din loc sigur, că în curând va apărea în 
foaia oficioasă, îumirea şi ridicarea din par
tea Maj. Sale, adlui director-suprem, al căilor 
ferate Austro-Uagare: Veitlr Béla, la rangul 
de consilier de curte reg. ung.

Numiri. Dl ministru de agricultură a 
numit de pracicanţi-ingineri la Orşova pe dl 
Manksinszky iyula, iar pe dl lulius Novra- 
til la oficiul ce pădurărit din Lugoj.

— II. Sí dl comite-supr. Fialka Károly, 
a numit în pstul de proto-assesor comita- 
tens pe dl advocat din Biserica-albă Dr. 
Schab Mátys, pe dl Dr. Knothy Viktor no
tar la scaunil orfanal comit, de assesor, pe 
dl Halmos )szkár de notar la scaunul orfa
nal comitatns.

D-şoara Elena Zunia, în folosul şcoa- 
lei ei private arangiază Sâmbătă în 16 Oct. 
n. în sala cea mare Lichtneckert: Teatrul- 
concert cu joc. Piezele teatrale vor fi pre
date în trei limbi. Invităm prin aceasta on. 
public a participa în masse, căci va fi o 
serată de surprize plăcute.

Noul comandant al diviziunei de pe 
insula Ada-Kaleh, a fost numit în locul dlui 
locotenent Heim Jenő: dl Wallencsics N. lo
cotenent din reg. de infant. Nr. 43.

Necrolog. Hart Károly architect în Ti
mişoara, a răposat, în etate de 51 ani. Ră
posatul e ziditorul edificiului de închiriat al 
„Comunităţii de avere“ din Caransebeş şi al 
palatului, acum în lucrare, al băncii „Uj Ta- 
takarékpénztár“.

Asociaţia de muzeu a comitatului 
Caraş-Severin, îşi va ţinea, Duminecă, la 
ora 11, adunarea generală în sala din etaj 
a teatrului orăşenesc din Lugoj. Atragem 
luarea aminte a membrilor să se prezenteze 
la această adunare, care are obiecte impor
tante la ordinea zile. La caz, că membrii nu 
sunt în număr, adunarea nu se poate ţinea.

Chinez înjunghiat. Muncitorul Hents 
Károly din Szekul-Kuptore, a ţinut calea chi
nezului Ioan Pocorni de-acolo, şi luându-se 
la ciartă, Hents, a pus mâna pe cuţit şi l-a 
împlântat în măruntaele chinezului, care după 
scurte chinuri şi-a dat sufletul, lăsând în urma 
sa văduva soţie cu 3 orfani.

Căsăpit de roatele trenului. Marţi în 
12 1. c., pe la 6 ore seara o trăsură aducea 
dela gara din loc: trupul zdrobit de roatele 
trenului al frânarului Ioan Loga, din Tere
gova, care eră staţionat în Armeniş. Bietul 
om tocmai voia să încopcieze unele vagoane, 
când deodată s’a descopciat un vagon şi ca 
un fulger l’a ghemuit sub roate zdrobindu-i 
piciorul drept cu desăvârşire, cel stâng dela 
genunche în jos, apoi mânile şi foalele au 
fost deasemenea rănite oribil. Bietul munci
tor a fost adus în spitalul din Caransebeş 
întro stare îngrozitoare. Dela tren până la 
spital în trăsura în care fu adus se făcuse 
un lac de sânge, din care apoi picură, lă
sând dungi după sine pe stradă, gemetele 
de durere, ale bietului om îţi sfăşiau 
inima. La spital i-s’au dat bietului om în
grijirile de lipsă la moment. Nu e însă nă
dejde să scape cu viaţa.

Cârciumele închise. Comunele aparţi
nătoare cercului pretoriai Sacul, din comi
tatul Caraş-Severinului, au hotărât ca în zile 
de Duminecă să ţină cârciumele închise.

Expoziţia de galiţe (hoare) din Gă- 
voşdia, lângă Lugoj, s’a deschis Dumineca 
trecută în prezenţa comitelui, vice-comite- 
lui şi a unui public nu prea numeros. Doi 
ţărani au salutat în câteva cuvinte, frumos 
rostite în limba română, pe trimisul minis
terului de agricultură, pe presidentul reuniu- 
nei de agricultură şi pe toţi vizitatorii aces
tei expoziţii de hoare. Dl comite le mulţu
meşte, promiţându-le tot spriginul posibil şi 
declară expoziţia de deschisă. Au vizitat a- 
poi cu toţii toate galiţele expuse şi s’au îm
părţit trei premii. Al treilea premiu la pri
mit frumoasele gâşte ale părintelui Simeon 
Blajovan din Hodoş. Bine fac ţăranii noştri, 
că se interesează şi profită de astfel de 0- 
caziuni, cari numai folos le pot aduce. După
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vizitarea expoziţiei s’a servit apoi dejunul 
„papricaş de iepure“, foarte gustos, în care 
timp un grup de tineri au cântat câteva doine 
româneşti. Vizitatorii au plecat apoi foarte 
încântaţi de cele văzute.

Adunarea de toamnă a congregaţiunei 
din corn. Aradului, a votat suma de 1000 
cor. pentru răscumpărarea locului, unde au 
fost executaţi în 1849 cei 13 martiri, generalii 
maghiari.

Colonel austriac arestat în Monte- 
negru. Colonelul austro-ungar, baron de 
Hohenwiel, trimis fiind de ministeiiul de 
războiu să cumpere cai pentru armată, a 
fost eroul unei neplăcute aventuri la graniţa 
montenegreană. Colonelul, care se află acum 
la Cataro a făcut zilele trecute o preumblare 
până la Graniţa Montenegrului, pe care, din 
greşală, a depăşit-o cu vreo 200 paşi. Deo
dată s’a pomenit cu păzitorii de frontieră, 
care la declarat arestat, ducându-1 la Nie- 
guş. Aci i-s’a luat un portofel cu 2800 co
roane, din care i-s’a înapoiat 1250, iar res
tul a fost oprit pentru visteria Statului mon
ténégrin. Numai după ce şi-a dat cuvântul 
de onoare, că din eroare a trecut graniţa, a 
fost pus în libertate şi recondus, tot sub 
excortă, până la frontieră, de unde s’a în
tors la Cattaro. — Curat banditism monté
négrin.

Bombă în curtea unei crişme. La
Cacova într’o crîşmă, pe când nişte proprie
tari de vie îşi ţineau acolo ca un fel de pe- 
tiecere a culesului de vii, o mână nevăzută 
a aruncat în curtea birtului o bombă de 
dinamit, care a înspăimântat toată împreju
rimea.

Principesa Luisa de Belgia, sora prin
cipesei Stefania se va stabili în Ungaria, 
unde are de gând să-şi cumpere o moşie 
potrivită.

Gura rea şi urgia poporului. Intr’un 
sat din Bihor s’a iscat foc la casa unei 
văduve. In decursul stângerii o gură de 
femee rea a împrăştiat vestea, că focul a 
fost pus de vecinul văduvei. Intr’un moment 
poporul a atacat casa vecinului, l’a scos 
afară şi l’a ucis în mijlocul drumului. Fe- 
meea lui şi fata au putut scăpă cu fuga 
pănă în marginea satului, dar poporul în
furiat s’a luat după ele şi ajungându-le le-a 
ucis şi pe dânsele.

In procesul de înaltă tradare delà 
Agram s’a pronunţat sentinţa în 5 Octombre 
la oarele 7 şi jumătate. Acuzaţii au refusât 
de a se présenta în sala desbaterilor. Pre
zidentul a declarat, că renunţă la dreptul 
său de ai aduce cu forţa la ascultarea sen
tinţei. Au urmat apoi cetirea ei : Fraţii Pri- 
biczevicz au fost condamnaţi la 12 ani 
temniţă grea, ceialalţi acusaţi la câte 7—4 
ani de temniţă, 18 acusaţi au fost achitaţi.

Bandiţi contra unui tren accelerat.
Contra trenului accelerat dinspre Cluj-Ora- 
dea-mare s’a comis un sângeros atentat în 
decursul zilelor trecute. In gara dela Mezo- 
telegd, doi indivizi turmentaţi s’au urcat în 
trenul accelerat fără bilet şi aşa de subit 
încât conductorul nici nu i-a observat. Îndată 
ce s’a pus trenul în mişcare au năvălit cu 
cuţitele scoase într’o cabină a unui vagon 
de clasa I. şi au atacat pasagerii cari se 
aflau înlăuntru. Mulţi dintre aceştia dormiau 
doborîţi de oboseala drumului, iar când au 
fost atacaţi de cei doi indivizi au fugit pe 
coridoarele vagonului ţipând de spaimă. 
Mai mulţi dintre călători au fost răniţi prin 
lovituri de cuţite iar un notar era să fie 
omorît dacă personalul trenului nu ar fi in
tervenit la vreme. Atentatul pungaşilor a 
produs o panică teribilă şi numai cu mare 
greu au putut fi puşi în imposibilitate şi la 
gara din Oradea predaţi autorităţilor.

Ce face beutura. O trăsură din Ca
cova, cu doi flăcăi turmentaţi de beutură, 
s’a ciocnit cu o trăsură care venea repede 
dinspre Oraviţa. Unul dintre flăcăi a rămas 
mort pe loc.

Şi-a înjunghiat feciorul. Alexandru 
Orban, un econom cu stare din comuna 
Bâcs, trăia de multă vreme în mare duşmă
nie cu feciorul Iosif Orban, tatăl şi fiul s’au 
întâlnit în crâşmă, au dat în vorbe, au în
ceput a să sfădi. Tânărul nici de cum n’a 
încetat cu vorbele de ocară. Zădarnice au 
fost vorbele ortacilor săi, el îşi bătea joc de 
bătrânul său tată. Bătrânul a ascultat câtva 
timp cu răbdare suduielile feciorului său, pe 
urmă însă s’a înfuriat .foc, a pus mâna pe 
cuţit, s’a aruncat asupra ficiorului său şi l-a 
străpuns. Tânărul Orban a murit la mo
ment. Pe tatăl ucigaş, care a crescut deja 
11 copii şi are un trecut nepătat, jandarmii 
l-a deţinut.

Puşcă cu care se poate ţinti în în
tuneric. O sezaţională invenţie, menită să re
voluţioneze întreaga artă a zăzboiului, a fost 
făcută de un german, din Dortmund (Prusia 
renană). E vorba nici mai mult nici mai pu
ţin, decât de adoptarea unui aparat, graţie 
căruia cu orice puşcă se poate ţinti şi noap
tea, fie ea cât de întunecoasă. Sistemul con
stă dintr’un reflector care luminează obiecti
vul, iar acesta poate fi lămurit deosebit cu 
un ochian, de asemenea fixat pe armă. Mai 
mulţi ofiţeri superiori techniciani au experi
mentat invenţiunea şi au rămas entuziasmaţi 
de preciziunea cu care se poate ţinti, în în
tunecimea cea mai adâncă.

Din Belgrad anunţă foile sârbeşti că 
directorul domeniilor coroanei: Vuici, la pro
vocarea regelui Petru, a întocmit o nouă 
ordine de casă pentru curba sârbească. 
Punctul cel mai interesant în această nouă 
ordine este acela, unde se opieşte membri
lor din familia regală să facă datorii mai

mari de cât un sfert din apanajul de care 
se bucură.

Un pungaş gentil. In orăşelul Blom- 
field din America locuieşte o familie Willi
ams. Intr’o seară stând de vorbă bărbatul şi 
femeia au auzit pe cineva cotrăbăind prin 
pivniţă şi au plecat să vază cine-i. Au şi 
găsit un pungaş ascuns după un cuptor 
vechiu şi spre ei ţinea întinsă o mână slăbită, 
dar înarmată cu un revolver cerşind cu 
voce plângătoare bani, spunând că numai 
împins de mizerie face acest pas. Femeii 
fiindu-i milă de el l-a întrebat dacă-i sunt 
destul douăzeci de dolari şi a plecat să-i 
aducă. Primind banii pungaşul şi-a cerut 
iertare pentru vizita neobicinuită şi a plecat 
făgăduindu-le că îndată ce va da de parale iî 
va înapoia. De atunci familia Wiliams 
aşteaptă mereu să vadă de se va ţinea oare 
pungaşul de vorbă.

Catastrofă îngrozitoare. La fortificaţi- 
unileîn Romániádé pe linia Galaţi-Nămoloasa 
la tragerile artileriei de cetate s’a întâmplat 
o nefericire groaznică. Un şrapnel a explo
dat tocmai în gura tunului. Doi soldaţi şi 
un vagmistru au fost sfâşiaţi în cel mai 
larg înţeles al cuvântului. Puterea de explo
zie a fost atât de puternică, încât din ne
fericiţii soldaţi nu s’au găsit alte resturi 
decât numai degete, o parte a teştii, trei 
cisme şi o capelă. încolo nimic. Ca prin 
minune a scăpat neatins căpitanul Urzescu, 
care controla încărcarea tunului şi eră lângă 
tun, precun şi un brigadier (caporal), a 
cărui scăpare este deadreptul miraculoasă. 
Acesta stăteâ la spatele celor doi soldaţi. 
Nu i-s’a întâmplat nimic, afară doar de 
spaimă. Cei doi soldaţi morţi urmau să fie 
concediaţi peste opt zile.

Omorul Haverda. Cetitorii noştrii îşi 
vor aduce aminte, că înainte de aceasta cu 
câteva luni, în oraşul Szabadka a fost asa
sinată văduva Haverda, prin un glonţ de 
revolver, venit pe ascuns.

Cercetarea pusă în curgere a scos la 
iveală, cumcă omorul acesta a fost pus la 
cale, de chiar fica defunctei, Maria Haverda 
pentru a ajunge mai iute la moştenire. Din 
instrucţiunea, care a avut loc, s’a constatat, 
că asasinul a fost individul cu numele 
Janossy un fost vice-notar în Újpest, ibov
nicul Măriei. In crima aceasta Jânossy a 
fost ajutat prin un alt ibovnic al Măriei, 
prin Vojta Antal, un fost slujbaş al poliţiei, 
precum şi de Klein Pál Lipot, un creditor- 
al Măriei, care pe calea aceasta voia să 
ajungă la banii săi înmulţiţi prin cămătărie.

Cercetarea terminându-să în zilele tre
cute, procurorul şi-a înaintat actul de acuză, 
prin care procurorul tribunalului din Sza
badka, acuză pe jánossy Aladár, în baza 
§-ului 278 din codul penal, pentru asasi
nare în calitate de făptuitor, pe Haverda 
Maria şi Vojta Antal, în baza aceluiaş §, ca
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Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

V '0- S I N G E R  F. ş i  R. an“f S , o ( e S rie Budapest, V. Kălman-utca 15.
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intărâtori, iar pe Klein Pal Lipot ca com
plice al asasinărei. Din aceasta să vede lă
murit, că procurorul ar vrea să se pronunţe 
asupra lui Jânossy, Haverda şi Vojta, pe
deapsa spânzurărei, fiindcă § citat pedep
seşte cu aceasta pedeapsă pe aceia, cari au 
ajuns în conflict cu ea.

Dorul mândrii.
Firicele de mohor 
Ghiţă, bade bădişor,
Când treci sara pângă noi

Pune-ţi clopote la boi,
Şi-ţi fă biciul de mătasă 
Să te-aud bade din casă, 
Flori de crin pune-ţi la pept 
Ca eu bade să te-aştept,
Cu sânuţul desfăcut 
Şi ochii să ţii sărut,
Să ies bade la portiţă 
Să-ti dau apă şi guriţă,
Să-ţi dau apă de gustare 
Buze moi de sărutare,
Apă rece de gustat

Guriţă de sărutat.
Doineşte bădică bine 
Când treci sara pângă mine, 
S’adorm bade liniştită 
Cu floarea de crin în chică.

Poşta Redacţiei.
i

Dlui V. M. învăţător în V. Corespon- 
l denţa se va publică începând cu n-rul viitor, 
j cu întrerupere, căci e prea lungă de a se 

publică deodată.

2860/1909 adó szám.

Pubîicaţiune.
In înţelesul §. 16 al art. de lege 44 din 

1883, să aduce la cunoştinţă publică că: opera
tul prescrierii aruncului de stat pentru spi
tale este espus vederii-publice până în 20 
Octomvrie, -  în localităţile perceptoratului 
orăşneesc -  în care timp, în decursul ore
lor oficioase să poate privi din partea inte
resaţilor. — După-ce toate prescrierile sunt 
îndeplinite şi aprobate, să provoacă acum 
publicul solvent de dare, ca să-şi prezenteze 
cărticica de dare la controlorul de cassă, ca 
să i-să inducă darea cu care e eventual în 
restanţă — sub urmările execuţiunei, să şi-o 
achite.

Caransebeş, la 7 Octomvrie 1909.
Puskov,

városi adóhivatal- és pénztári főnök.

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ
p ă p uc ar .Telefon 47.

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate :

,C obrak ‘,
.Donufcia' .Chosallo*

precum şi a ghetelor curat americane. 
G alo c in i c u ra t  de P e te rs b u rg  m a rc a  „ T re iu n g h iu “ .

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu 

maşini.
— Reparează prompt şi eftin. —

Telefon 47.

n a i - - - - - - - un
Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recom andă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prim a calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

....— preţuri. -____

Calitate exem plară 
= de primul rang =

precum:
c ă ră m id ă  de m aş in ă , c ă ră 
m id ă  pen tru  z id it  p re ş u ită  (k e -  
r a m it ) ,  p en tru  b o lt i tu r i .  Ţ ig lă  
m ic ă  de m â n ă , ţ ig le  p re s u ite  
cu m a ş in a , ţ ig le  pentru  co a m a  
c a s e lo r , ţ ig le  c re s ta te  f r a n -  
=  c e z e  ş i ţ ig le  c a tra n iz a te . =

M o d a lită ţ i de so lv ire  a v a n ta -  
=  g io a s e  ş i după în v o ia la  =
Roagă sprijinul on. public

M I L I N Y I  R O B E R T ,
directorul ţiglăriei oraşului.

I

„ M E N A D I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a  d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

spre f ru c t i f i c a re
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
psntru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Ti p o g r a f i a  l u i  j a c o b o v i t s
din Karânsebes 1,rj mfşte spre

totfelul de tipărituri bătătoare 
p U T  în arta tipografică.

Masi ne  de c u s u t

Pf aff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

Ameliorările cele mai noi. 
=  încredere necondiţionată. =

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la:

Adalbert Blascheck
Karansebeş.
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M ersu l trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Maiu 1909.

Budapesta—Timişoara Lugoj—Caransebeş—Orşova -Verciorova şi înapoi

Pers.
; 7i2

Accel.
/08

Pers.
714

Accel.
704

Pers.
728

Pers.
710

Expr.
702 Numele staţiunilor: Expr.

c/701
Pers.

163/709
Pers.
727

Pers.
715

Accel.
3/703

Pers.
713

Accel.
15/707

830 940 1205 240 735 8°i £1130 pl. Budapesta (gara de apus . sos. g> 1259 Q  715■0
725 1040 1 25 

n  1 405 63i
604 251 8ŞZ O 82 526 & 434CL ““ sos. Timişoara-Iosefin . . . . pl. " 801 s 945 — 436 1 7503 — 1>7

1115 702 — I i i i 925 CO -- sos. Bazias (189)......................... pl. CO _■o s- 428 Pers. t  32i pers. 9551

1100 — 1122 a 1122 738 CD
„  Arad (1 5 6 ) ......................... »

fuST 1 7°9 741 1  6i5 739 —
jl0°8 450 p. I-III740 §■1025 IO01 5' -- „ Băile Buziaş (166) p. la 31 Mai V

CTQP -- * 725 Pers. I-III 1  520 1-111 l i ' 8
pers. 1118 1118 ! 5 i pers. 52i S' _ pl. Băile Buziaş (166) dela 1 Iulie sos. P ——•o E 1 O93 743 IO01 colOOl 450 450

744 955 955 w 428 742 328 0 „ Baziaş (189)......................... V
(Ii _ : 1 i i I-III — 1 236 702

Q  7 0 2 ;
ii-iii 1217 1217 f  448 I-III 615 n

0 „ Arad (1 5 6 ) ......................... V 3' - 1 1 0 0CO 1 1 “* — 1100 4 1100r 356 1 356
6 i — 247 f 821 5 i 755 1 4 i pl. Timişoara-Iosefin . . . . sos. 1 755 •Ş 734 9 i 641 ţ? 734 1240 CLrD __
6 i
6 47

— 254
o212

É? 837 
1 822

547
550

802
8°5

3o* --
03 _ p^'jTimişoara-Fabric . . . .j pl.

sos.
2. --

<n

r-
“ 727 
f 7 i

9°i
9 i

634
633

1 728 
1 727

1233
1228

3*
CD

Ş --
— •0 034rt> Z J - 922 728 922 ■5 4̂1

CD sos. Lugoş (193)......................... pl. 1 6 i 1 611’ 723 5°i 1 621 1105 O< --P
— — 8 84J

fD
(Ii _ — ţ 38 pCL -- sos. Băile Buziaş (193) . . . pl. rT _P ET

CL — —- PO 943 1 ”CD '--3
— — 1822 cP ■' 3 ] 07 ] 07 T3P _ „ Ilia (Marosillye 193) . . . V

p<
CL

3 237 — (Iip3 720 ClP _*3rt>
8 i — ţj> 442 w 943 745 933

9  5 i pl. Lugoş (193) . . . . . sos. < 6 i 1 559 711 459 i ön 1052 P --
— &546

l ő 57
f i o 27
I 1 0 37

848 IO43
1116

1 627
f  633 p°s'|Karânsebes (175) . . . . pl.

sos.
1 6°2 
1 6 i

■a 459 
i. 452

6L5 400 0  52J
1 52i

950
930

—

— — Í622 0  — — — 0
fii _ „ Ujkarânsebes boctăria 55 . ş — ; 443 — — CDO* --re 923 —

— — 1822 1 121 — 146 < 829 „ Herkulesfurdo (Băile Herc.). sos. 1 345 £ 220 — — T 324 644 —
__ __ “85i 1 l04 — 217 1 854 O r şo v a .............................. pl. L 315 1 140 — — 1 255 605 —

__ __ 115 — 256 a 859 sos. ? 255 *1259 — — 1 221 — —
— — — I24 — 305 5 9 0 7 sos. Verciorova......................... pl. ? 245 Im 59 — — “ 2L3

I _
—

i Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. I—II.

Din Budapesta pleacă Ia 805 seara. || Din Bă- 
ziăs pleacă la 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 10J5 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 

(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)
Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa Din 

Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so- 
j coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 

Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. oo 
înseamnă orele de noapte.

se primesc în toate ziiele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ,

C a ra n s e b e ş — H aţeg  şi înapoi.
mestecat
6 4 1 2

Amestecat
6 4 1 4

Per. şi am. 
6 4 1 6

N u m e le  s ta ţ iu n ilo r
Amestecat
6 4 1 1

Amestecat
6 4 1 3

Amestecat
6 4 1 5

— 101Ş 940 pi- B p e s t a  g a r a - a p u s  . . . .  sos. 6 35 715 —
— 755 300 pi. T im is o a r a - I o s e f in  ( 1 7 2 )  sos. 1240 734 —

816 HO pi. O r ş o v a  ( 1 7 2 ) ....................... sos. 2 ' 7 8 Ş8 —

— 1 12 2 610 pi. K a r â n s e b e s  ( 1 7 2 )  . . . .  sos. 730 4 I8 —

j I K a r a n s e b e s - c a z a r m . . . 723 411 —
— 1135 6 23 K a r a n s e b e ş - f a b r .- ţ ig l .  . . 7 18 406 —
— 1148 6 36 J á s z .............................................. 702 380 —

1156 6 44 O b r e z s a ..................................... 6 56 344 ——1208 6 56 G l i m b o c a ................................ 6 45 3 32 —

— 1 2 35 726 N ă n d o r h e g y ............................ CD 6 30 316 —
— 1 2 47 738 T3

C s i r é s a ..................................... 6 05 256 —

101 757 R u s z k a b .— V o is z lo v a  . . c/> 551 2 44 —
114 810 M ă r g a .......................................... j. 0) 533 226 soseşte

408 150 824 B o u c z ă r ..................................... (fi 521 214 905
458 2 39 s o s e ş te

O
B u k ó v á  ..................................... 0 — JÓI 8iZ

552 333 —
COC

Z a j k á n y ..................................... CJi í 1 2 ° 7 723
615 406 — V á r h e l y ..................................... 1141 657
629 420 — N a g y p e s t é n y ....................... — 110 2 623
635 428 — K e r n y e s d  ................................ — K T 4 616
644 438 — P o k l i s a ..................................... — 1 0 43 6 0 6

706 501 — H á t s z e g ..................................... — 1018 5 4 4
715 510 — sos. V á r a lja  ( 1 5 9 ) ....................... pl. — 958 528

1Q35 820 — sos P is k i ( 1 5 9 ) ............................ pl. 610 402
1Q06 755 1 ---- sos P e t r o z s é n y  ( 1 5 9 )  . . . . pl. — 715 1Q 36


